

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電話：(02)2341-1016 傳真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com

網址：http://pctnm.tw/

因為咱是真活上帝的殿，親像上帝有講：「我欲倚起佇他們中間，行遊佇他們中間；我欲做他們的上帝；他們也欲做我的百姓。」
(哥林多後書 6：16)



年度主題【日日與上帝同行 天天獻身做活祭】

主日台語禮拜 上午 10:30

2022 年 10 月 23 日【第 43 週】

主禮：鍾主亮牧師 司禮：陳怡如執事 司琴：李逸歆老師

• 靜候上帝的話 •

| | |
|-----------------------------|-----|
| 序 樂..... | 司 琴 |
| 宣 召.....詩篇 63:1-2..... | 司 禮 |
| 聖 詩....341 首「我今專心迫切祈禱」..... | 會 眾 |
| 主禱文..... | 會 眾 |
| 信仰告白.....使徒信經..... | 會 眾 |
| 啟 應.....11 篇..... | 司 禮 |
| 祈 禱..... | 司 禮 |
| 回 應..... | 會 眾 |

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

• 恭聽上帝的話 •

| | |
|--|--|
| 讚 美.....溫柔慈聲.....雅音合唱團 | |
| Words by Susan Naus Dengler / Music by Lee Dengler | |
| 小提琴：張子恩姐妹 | |

佇人生喧嘩頂面，主之聲溫柔啲呼召講：

「著放下恁之煩惱。就近我。我賜恁安息。
著帶恁驚惶痛苦。恁之怨嘆，及恁之煩惱。」
您豈有聽見耶穌之聲，溫柔叫講：「來就近我」？
真溫柔謙卑之聲；祂之話真體貼夠額。

「恁是我所愛之子。就近我。我賜恁安息。
帶著恁驚惶痛苦。帶恁破碎心靈及憂傷。」
恁豈有聽見耶穌之聲，溫柔叫講：「來就近我」？
真溫柔愛疼之聲，祂之話有慈悲滿。
「恁是我所愛之子。就近我。我賜恁安息。」
聖 經.....約拿書 1:17-2:10.....司 禮
講 道.....約拿的禱告.....主 禮
祈 禱.....主 禮

• 回應上帝的話 •

| | |
|----------------------------|-----|
| 聖 詩.....322 首「我前若羊失迷」..... | 會 眾 |
| 奉 獻.....張慧瑜/倪振亞執事 | |
| 382 首「我的疼痛求主報助」 | |
| 報 告..... | 司 禮 |
| 聖 詩.....401 首「願全能主上帝」..... | 會 眾 |
| 祝 禱..... | 主 禮 |
| 阿們頌..... | 會 眾 |
| 默 禱..... | 會 眾 |
| 殿 樂..... | 司 琴 |
| 613 首「有時咱經過美麗清靜河墘」 | |

主日華語禮拜上午 8:30

2022 年 10 月 23 日【第 43 週】

講道：鍾主亮牧師

司禮：張慧瑜執事

司琴：蔡忻語姐妹

| | | |
|-----------|----------------|-----|
| 序 樂..... | 司 琴 | |
| 宣 召..... | 詩篇 63:1-2..... | 領 唱 |
| 詩歌敬拜..... | 會 眾 | |
| 詩 歌..... | 會 眾 | |

1. 凡若人有憂悶傷悲

- ①人若抵著憂悶傷悲，伊若聽見主名字；
心內憂悶變成歡喜，時時感謝永無離。
- ②咱今深信救主耶穌，心無搖泔，著堅固；
雖然抵著患難艱苦，迫切祈禱得保護。
- ③倚靠救主至聖名字，我就得著大福氣；
伸祂聖手抱我彼時，我心滿滿有歡喜。
- ④天下萬國的眾子兒稱呼耶穌聖名字；
咱今著獻寶貝禮物，逐時逐刻榮光祂。

【複歌】主耶穌聖尊名，世上所向望是祂，
有一項大向望，就是天裡的歡喜。

2. 復興從我開始

在那高空白雲上破曉陽光緩緩升起來
我心不再猶豫不決 任何困難臨到我仍要選擇主的旨意
在神的光中 向前行 以信心來仰望祢 要憑著信心
顯明在我們中間奇妙的主的慈愛
懷著主的夢想 我站立起來 靠著主的能力 我要站起來
這地的恢復和復興是全都從我開始復興起來

3. 每一天我需要祢

讓我坦然無懼來到施恩座前，用心靈誠實尋求你，
親愛的天父我何等地需要你，需要更多你的同在，在我生命，
每一天，我需要你，你話語如甘霖，
每時刻，我需要你聖靈如雨降臨，

這是我的禱告，願我生命單單歸榮耀給你，耶穌，
這是我的呼求，每天都更愛你，永不失去起初愛你的心。
祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....司 禮
聖 經.....約拿書 1:17-2:10.....司 禮
1:17 耶和華安排一條大魚吞下約拿，約拿在魚腹中三日三夜。2:1 約拿在魚腹中向耶和華—他的神禱告，²說：「我在患難中求告耶和華，他就應允我；我從陰間的深處呼求，你就俯聽我的聲音。³你將我投下深淵，直到海心；大水環繞我，你的波浪洪濤漫過我身。⁴我說：『我從你眼前被驅逐，然而我仍要仰望你的聖殿。』⁵眾水環繞我，幾乎淹沒我；深淵圍住我；海草纏繞我的頭。⁶我下沉到山的根基，地的門門將我永遠關住。耶和華—我的神啊，你卻將我的性命從地府裏救出來。⁷我心靈發昏時，就想起耶和華。我的禱告進入你的聖殿，達到你面前。⁸那信奉虛無神明的人，丟棄自己的慈愛；⁹但我要以感謝的聲音向你獻祭。我所許的願，我必償還。救恩出於耶和華。」¹⁰耶和華吩咐那魚，魚就把約拿吐在陸地上。

| | | |
|-----------|--------------|-----|
| 講 道..... | 約拿的禱告..... | 主 禮 |
| 禱 告..... | | 主 禮 |
| 聖 詩..... | 每一天我需要祢..... | 會 眾 |
| 奉 獻..... | 陳奕恩弟兄/陳致綸弟兄 | |
| 報 告..... | | 司 禮 |
| 祝 福詩..... | 賜福與你..... | 會 眾 |
| 祝 禱..... | | 主 禮 |
| 殿 樂..... | | 司 琴 |

• 華語禮拜聖工分配 •

| 事 工 | 司 會 | 司 琴 | 領 唱 | 招 待 | 司 獻 | 投 音 影 控 |
|-------------|-----|-----|-----|-------------------|-------------------|-------------------|
| 本週 10/23 | 張慧瑜 | 蔡忻語 | 朱映綺 | 陳奕致 陳致恩 陳致綸 | 陳奕致 陳致恩 陳致綸 | 潘邱陳 逸群信 軒壹宏 |
| 下週 10/30 | 葉宏一 | 林秋欣 | 陳致綸 | 林純宜 林宜安 林安緯 | 林純宜 林宜安 林安緯 | 何石冠 栢靈岡 |

• 華語禮拜消息 •

1. 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
2. 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
3. 小詩班練習時間：
每週六下午 4:30-6:00。
4. 小詩班招募新人。

◎教會消息

1. **歡迎**：大家來參加禮拜，張牧師因上週日確診在隔離中，證道臨時請鍾牧師代勞，禮拜後請大家留下來互相交誼、請安。
2. **週三查經班**：每週三上午 10 點在地下室舉行的查經班現已恢復聚會，繼續在查考使徒行傳歡迎大家來參加。
3. **智慧手機與長青樂活班**：也決定從 11 月開始恢復上課，手機班第一次上課時間是 11/1(週二)上午 10 點，長青樂活則是 11/3(四)，請上次有報名的舊生記得回來上課。
4. **手抄聖經活動**：為慶祝設教七十週年，我們要集全教會的力量，鼓勵大家一筆一劃來抄錄上帝的話 - 整本的新舊約聖經，做為 70 週年的獻禮，詳細參加辦法下週公佈，歡迎大家報名來參加。
5. **那些想不通的事**：劉曉亭牧師(劉三)的新書，共有 31 個主題，若掃書中的 QR Code 每個主題都有劉牧師短短的主題分享影片，是個人或團契小組不錯的研讀資料，每本 200 元，請向幹事購買。

◎肢體關懷

1. **敬請代禱**：咱所敬愛的許明得弟兄，於 10/12 安息主懷，享年 89 歲，告別禮拜預訂於本週四(10/27)下午 1 點半在二殯至美一廳(三樓)舉行，請兄弟姐妹為明得嫂(楊秀湘姐)與遺族代禱，願上帝安慰扶持。

◎團契消息

1. **聖歌隊**：從今日(10/23)起，每週日下午開始為聖誕節讚美禮拜加班練唱，今年將唱「大喜的信息」，歡迎新團員的加入，詳情請洽李慧娟隊長。
2. **烘培班**：本週六(10/29)下午 2 點至 5 點將開課學習「葡萄夾心餅乾」，有興趣的兄弟姐妹請洽李玫欣執事，當天桌球運動暫停一次。
3. **夫婦團契**：將於下週日(10/30)主日禮拜後 12:30 在地下室舉行十月份例會及改選幹部，邀請台北水窗口高傳棋執行長專題演講，題目為「台北老城區的時空生活故事」，請兄弟踴躍報名參加。

◎教界消息

1. **2022 高齡關懷事工教會成果分享會**：11/14(一)上午 8:30-12:00 在劍潭青年活動中心-群英堂(中山北路四段 16 號)舉行，為促進教會在高齡關懷事工彼此幫助，辦理事工成果分享會，歡迎兄弟姐妹報名參加，10/31 截止，額滿為止，請向黃幹事報名。

◎代禱事項

1. 請為擁有動用核武權力的領導者能慎思明辨為全人類的生存著想禱告。
2. 請為全球性的金融危機與通膨得以控制禱告。
3. 請為長期臥病在床與住在長照中心的長輩們禱告。

上週
講道

耶和華的應許

出埃及 13:21-22

張宣信牧師

今天很感謝鄭明堂老師來到本堂，舉行音樂見證會，這是我們南門教會明年要慶祝設教七十週年，系列慶祝活動之一，鄭老師給我此次音樂見證會的主題是「耶和華的應許」。對出入教會較久的人也許不覺得有什麼問題，但我想對初到教會的人也許會覺得每個字都懂，卻不瞭解其意思。



(照片摘自鄭明堂老師 FB)

先說耶和華，我們都知道這是基督徒對上帝的稱呼，有些慕道友以華人的文化誤認為耶穌的父親當然也姓耶，名字叫和華，這就是耶和華－上帝的名字。其實這是錯誤的，耶和華只是四個希伯來字：יהוה的子音（相當於英文 YHWH 四個字母）加上母音，而產生的一個讀音，因照希伯來人的傳統，創造的上帝太偉大可畏，人應忌諱不能讀寫這幾個字，所以形成一專指那最偉大一位的專有名詞，而這字的正確發音很早就失傳了，舊約原本就用古希伯來文撰寫的，到主前二世紀猶太人要將希伯來聖經翻譯為希臘文，所謂的「七十士譯本」，就將這個字翻譯成為希臘文「主」（音 kurios）。而耶和華（Jehovah）這發音是中世紀後才在歐洲盛行的，許多學者相信其正確發音應該要較接近於雅威（Yahweh）

至於上帝該如何稱呼？出埃及 3：13~15，摩西與上帝有段很有趣的對話，摩西說「看哪，我到以色列人那裏，對他們說：『你們祖宗的上帝差派我到你們這裏來。』他們若對我說：『他叫甚麼名字？』我要對他們說甚麼呢？」14 上帝對摩西說：「我是自有永有的」；又說：「你要對以色列人這樣說：『那自有永有的差派我到你們這裏來。』」15 上帝又對摩西說：「你要對以色列人這樣說：『耶和華－你們祖宗的上帝，就是亞伯拉罕的上帝，以撒的上帝，雅各的上帝差派我到你們這裏來。』這是

我的名，直到永遠；這也是我的稱號，直到萬代。」上帝說我是自有且永有，是時間與空間的開創者，是萬事萬物開始的第一因，是自然而然，所以祂才能做受時間空間制約的人類萬世萬代的主。

第二個似乎是只有教會專用的術語也許是「應許、應允」，這是在兩造之間，有一方對另一方的一種承諾，一種 **Promise**，台語說「約束」，既承諾了就受到這承諾（約）的拘束，必需照所應許的去完成。

今天的經文，出埃及 13:21-22「耶和華走在他們前面，日間用雲柱引領他們的路，夜間用火柱照亮他們，使他們日夜都可以行走。22 日間的雲柱，夜間的火柱，總不離開百姓的面前。」耶和華應許了什麼？當法老准百姓離開埃及往應許之地邁進時，出埃及記 13:17-18 說要往迦南美地，「雖非利士人之路雖近，上帝卻不領他們從那裏走，因為上帝說：「恐怕百姓遇見戰爭就後悔，轉回埃及去。」上帝領百姓繞道而行，走曠野的路到紅海。這一繞道，本來至多一個月就可抵達的目的地，他們走了 40 年—幾乎是我們成人之後，在這世界打拚的歲月，這對我們而言很有意義。我們人生的道路也是上帝所規劃帶領的，未知的前程，我們只有倚靠這位信實上帝的應許，一天的難處一天擔當，祂承諾將走在我們前頭，帶領我們直到進入耶穌基督所應許我們永生的新天新地！

無論黑雲如何遮蓋你，
無論黑暗如何令人畏懼，
主基督的靈，永遠是我們指引。
祂引導我們前面的道路
祂應許我們的呼求
祂永遠是我們的光
照耀著我們的前程
勇敢相信、全心依靠、主必帶路！

【專欄 / 好牧人】

【睿智雞精特別號】被社會重重包圍的教會

◎林鴻信牧師（基督教研究智庫理事長）

基督徒大都知道信仰反思的重要，因若未從聖經、神學檢視自己信仰的話，往往會落入偏差而不自知，然而這樣的信仰反思大多停留在個人層次。其實還有一個更重要的信仰反思，就是檢視信仰群體的信仰內涵，尤其是自我檢視所屬的信仰群體。

**檢視信仰群體的信仰內涵**

其實這並非一件新事，舊約先知領受呼召，不斷地以上帝的話檢視以色列信仰群體。凡自我檢視，不論就個體或群體而言，總是困難的，因為人們通常不願意面對自己的缺失與問題所在。

「教會」的希臘文 *Ekklesia* 原意「被上帝招聚而聚集在一起的群體」，教會是出自信仰理想而形成的群體。不過當信仰群體落實在今世時，就同時是具有各種社會組成背景的社會群體，因此地上的教會必須面對一個張力：究竟是聽從天上來的上帝話語，或者順從地上人群的社會組成特質。

社會信仰改造了基督教信仰？

理查·尼布爾對美國教會做了極其深刻的神學檢視，發現教會長期處在社會中，社會的影響力開始滲入教會：「當我們研究各個教會歷史時期，一成不變地發現一神信仰與社會信仰以及多神信仰的混雜。當我們檢視自身的期盼，經常發覺內心真正嚮往的是一種自給自足的社會，以及對社會的信仰與忠誠所帶來的安定。」

這意味著中產階級的「社會信仰」漸漸改造「基督教信仰」，使得教會不再徹底遵從上帝的話，而被社會背景影響其價值追求諸如：「自給自足」、「安定優先」等，最後成為被中產階級價值觀塑造的群體。

試想看看，當教會成員絕大多數是中產階級或特定政經背景、族群傳統時，難道這些來自社會組成背景的價值觀，不會點點滴滴地進入教會嗎？

這些社會價值觀若在信仰理想領導下，融入教會禮拜、組織、建築、文化等，將能見證上帝教會的豐富性。然而，當社會價值觀超越信仰理想而影響決策方向與價值判斷時，開始出現多頭馬車現象——社會語言與信仰語言並存，甚至進而發展成大量社會價值觀借用信仰語言傳達，以致在教會裡形成與社會價值混雜的主流觀點。



真誠面對耶穌基督的福音

理查·尼布爾批判基督教原本信仰徹底的一神論，卻在混雜社會價值的過程，轉成有如諸神共存而取其一的擇一神論，甚至如同社會價值與信仰價值互相競爭的多神論。當教會從信仰運動漸漸轉成組織體制時，對獨尊一神的「相信」與「忠誠」不斷流失，以致把上帝當作教會團體的守護神，順從上帝被等同於順從教會領袖，教會本身將形成自我中心的封閉團體，基督主權被限縮在這團體的自我領導之下。

理查·尼布爾觀察中產階級利益成為教會的價值觀，這一切都隱藏在宗派或堂會之名，行維護自身利益之實，他感慨地說：「宗派主義代表基督教的道德失敗。」然而，「堂會主義」又何嘗與宗派主義有別呢？

我們需要真誠地面對耶穌基督的福音——轉身歸回的悔改邀請：「日期滿了，上帝的國近了。你們當悔改，信福音！」（馬可福音一章 15 節）

(摘自基督教論壇報 2022.10.18 網路版)